
参加者数： 38 人  ※登壇者・スタッフをあわせて51人
30 件 （回収率 78.9% ）

主 催： EPO北海道
協 力： アウトドアユースウェーブ北海道、北海道アウトドアネットワーク設立準備会、

藤女子ワークショップデザインラボ

【アンケート集計結果】

問１ 参加者の属性
（１）性別

件数 割合（％）
1 男性 13 43.3%
2 女性 17 56.7%
3 回答しない 0 0.0%

合計 30 100.0%

（２）年齢
件数 割合（％）

1 19歳以下 1 3.3%
2 20代 10 33.3%
3 30代 7 23.3%
4 40代 6 20.0%
5 50代 4 13.3%
6 60代 1 3.3%
7 70歳以上 1 3.3%

合計 30 100.0%

開催方法：札幌文化芸術交流センター SCARTSコート（札幌市）
開催⽇時：令和７年３⽉10⽇（⽉）18:00−20:00

アンケートサンプル数：

アンケート集計結果
自然資本の活用に関する意見交換会「地域・自然・世界をつなぐアウトドアの仕事」
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（３）居住地
件数 割合（％）

1 札幌市 10 33.3%
2 札幌市以外 17 56.7%

- 無回答 3 10.0%
合計 30 100.0%

※札幌市以外：岩見沢市、伊達市、幕別町、えりも町ほか

問２ 意見交換会の満足度

件数 割合（％）
1 満足 18 60.0%
2 やや満足 6 20.0%
3 どちらでもない 1 3.3%
4 やや不満 0 0.0%
5 不満 0 0.0%

- 無回答 5 16.7%
合計 30 100.0%
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（２）意見交換会に参加して感じたことや考えたこと （26件）

No. 内 容 年齢 性別
1 人と人との関係が大切だと思いました。本当にありがとうございました。 19歳以下 女性

2
海外渡航者や移住者など色々な経験をした人がリーダーとして、まちづくりをしていて、縁と
いうものが大事だと感じました。全員と話してみたかったです。

20代 男性

3
意見交換会で経営の知識が必要という話になり、自然が好きというだけではやっていけない仕
事だということを再認識しました。自然環境などの持続可能性を実現するためには会社として
の持続可能性が必須だという気づきを得た。

20代 男性

4
プレイヤーとして活動されている方、野外活動を組織として展開されている方、プレイヤーの
伝える苦労や、プレイヤー＝会社数になりつつある現状など、多方面から知ることができた。
後半から参加になってしまったんですが、是非前半の話も聞きたかった。

20代 男性

5
若い世代がアウトドア業界に残り、自然と関わりつづけていけたら良いなと感じた。今後もこ
の回をつづけてほしい。

20代 男性

6 何もない、とは。 20代 女性

7
アウトドアガイドは自然を楽しみ自然を守る一方で、破壊もしているということを心がけねば
ならないというお話が非常に面白かったです。奥尻のボランティアや支笏湖からのカヌーな
ど、またやりたいことが見つかって良かったです。

20代 女性

8
現場にいるからこそ見えるものがあると感じました。こういう会は現場の人とつながれる私に
とっては貴重な機会でした。ありがとうございました！

20代 女性

9

子ども（幼いころ）の気持ちのように心から何かを楽しむこと、正直な気持ちをそのまま表現
すること、外へ出かけたら「こうしたい」と最近思い始めました。特に心に響いた言葉は
「『何もない』をネガティブに捉えない」でした。「都市部は買い物で何でもそろえられる
し、ゲームセンターがあったり、交通網が発達している」でも、地域とのかかわりや緑、水の
ことなど、リラックスできるものなど、目に見えないことやものを見つけられたのでとてもお
もしろかったです。

20代 女性

10
「自然」に対する見方や考え方が四者四様で興味深かった。森をかえす、「なにもない」では
ない、都市も自然の一部、なつかしさ、などたくさんの視点を知ることができてよかった。グ
ループに分かれる場も意見や感想などがもりあがってよかった。

20代 女性

11
行政、地元の人が地域の魅力を知って、地域を良くしたいという意識がないと移住者や地元の
子どもたちが地域に残ることは難しい。

20代 女性

12
10代20代の参加が多くみられた。地方の現場での取り組みを札幌で聞けるのは貴重な機会だと
思う。是非今後もつづけていただき、色々な方の取り組みを聞いてみたいです。

30代 男性

13
アウトドアを仕事にしている人、アウトドアに興味をもっている人、色々な人の色々な視点、
考えを聞く、知る機会の大事さを感じた。

30代 男性

14 地域活動をされている方々とのディスカッションがとても有意義でした。 30代 男性

15

途中参加、途中退室で恐縮です。自然を学ぶときに楽しむより、自然にもう一度付き合わせて
もらえるように自然のことをもっと知る。いま老子の哲学対話会を開催していますが、自然×
老子で自然の自然と自分を知るきっかけ作りをもっと増やしたいと思います。ぜひどこかのご
縁でご一緒できたら幸いです。

30代 女性
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No. 内 容 年齢 性別

16
自然環境などのディスカッションだけでも、話を中間ぐらい聞いて、内容は少しでも理解が出
来て参考になりました。また、次回、参加しますので、今後ともよろしくお願いします。本⽇
はありがとうございました。

40代 男性

17

「地域の総合力を上げる」という言葉が特にひびきました。自分のビジネスだけを考えていて
は上手くいかない。特に地域の自然を活用している業種だけに、一番大事なことだと考えてい
ます。皆様のお話を聞いて、それぞれ多様な表現、とりくみをされているように見えて、根底
には普遍性がある、求めているように感じました。①地球…ある意味、大きな普遍的なテーマ
②そこにある価値を見いだす・活用する③地元と、ツアーと比べる…共通点やチガイをみる
「なつかしい」を持ち帰ってほしい④他でも応用できるコンテンツ
普通であることと普通を続く、つなげるからつなげるのが大事

40代 男性

18
自分であれ、自由であれ、楽しく皆で楽しもうというメッセージ的なものを一番感じました。
楽しかったです。ありがとうございました！

40代 男性

19
若手のアウトドアや自然に対する捉え方、たのしみ方がおもしろかった。おしつけない、絶対
的な正しさはないことを忘れずにしたいと思った。外崎さんの奥尻の「総合力」を高めるとい
う話や地方と都会をつなぐお話も興味深く、印象に残った。

40代 女性

20 それぞれのフィールドに行きたいと思いました。ありがとうございました！ 40代 女性

21
・ガイドのバイタリティ ・全員「よそ者」 ・ガイドと事業者の連携−マウントの取り合い
はいけない ・オフ会感の払拭

50代 男性

22
行動することの大切さ、人と人のつながりの大切さ、多角的な物事の見方をすることの大切さ
を考えました。

50代 男性

23
「なにもない」という言葉のとらえ方。その人の立ち位置、考え方によって違う。４人の方そ
れぞれの方の自然とのつきあい方もいろいろ聞けておもしろかったです。本州から友人を連れ
てそれぞれの場所で体験、体感させていただきたいです。蒸留もとても興味があります。

50代 女性

24

他のグループの方々の意見を伺いたかったです。「アウトドアに関わる自然の保護と観光のあ
り方、アウトドアと地域づくり、アウトドア業に携わる若者に対する支援方策、自然を学ぶこ
とや楽しむことの重要性」に関して、ヒントにしたかったで。でも、色々な方と名刺交換でき
たので、これからつながって行こうと思います。

50代 女性

25 今⽇はありがとうございました！４人のフィールドへ行きます！ 60代 女性

26
４人の方のそれぞれの気づきを聞かせてもらい、ありがとうございました。自然に直接ふれて
自分のキケンと安全のはざまを身体で感じることが大切だと思いましたし、それを次の世代に
つないでいくことの大切さを感じた時間となりました。

70歳以上 女性
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